
2024年山东日照市水产集团总公司招聘笔试参考题库附带答案
详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、以下各项中名句和作者对应正确的是（　　）。

 A． 不飞则已，一飞冲天；不鸣则已，一鸣惊人——司马迁

 B． 海上生明月，天涯共此时——姜夔

 C． 业精于勤荒于嬉，行成于思毁于随——苏轼

 D． 千秋万岁名，寂寞身后事——王安石

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项正确，“不飞则已，一飞冲天；不鸣则已，一鸣惊人”是司马迁《史记·滑稽列传》中的名句。B项错误，“海上生明月，天
涯共此时”是张九龄《望月怀远》中的名句。C项错误，“业精于勤荒于嬉，行成于思毁于随”是韩愈《劝学解》中的名句。D项
错误，“千秋万岁名，寂寞身后事”是杜甫《梦李白》中的名句。

2、从3月下旬到10月上旬，太阳在地球上直射位置的移动规律是（　　）。
 A． 赤道—南回归线—赤道

 B． 赤道—北回归线—赤道

 C． 南回归线—赤道—北回归线

 D． 北回归线—赤道—南回归线

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
太阳直射点的变化规律为：春分（3月21日前后），太阳直射点在赤道（0°），此后北移；夏至（6月22日前后），太阳直射
点在北回归线（23°26ˊN）上，此后南移；秋分（9月23日前后），太阳直射点在赤道（0。），此后继续南移；冬至（12月
22日前后），太阳直射点在南回归线（23°26ˊS）上，在此之后向北移动。因此B项正确。

3、下列不属于行政决策构成要件的是（　　）。
 A． 基于决策问题的需求而产生一定的目标

 B． 为实现这一目标而提出的多项行动方案

 C． 不同的行动方案及其具体实施所达到的不同结果

 D． 上级领导的批示

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项，上级领导的批示属于决策通过的程序性过程，不属于行政决策的具体构成要件。

4、关于我国土地资源，在下列选项中，阐述正确的是（　　）。
 A． 我国土地资源绝对数量居于世界前列

 B． 我国以农业立国，耕地面积比重比较大

 C． 我国人均土地资源居世界前列，排在俄罗斯、加拿大、澳大利亚和美国之后

 D． 耕地后备资源多，95%集中在西北和东北地区

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
中国土地资源，总体上有四大特点：①山地多、平地少、耕地比重小，其中耕地约占国土总面积的10.4%左右，且有不断减
少的趋势；②土地资源绝对量大，人均量少；③土地资源分布不平衡，土地生产力地区差异大；④耕地后备资源少，难利用
的土地多。因此A项正确。
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5、我国是自行车大国，以下关于自行车的说法正确的是（　　）。
 A． 自行车的车把是费力杠杆

 B． 自行车上的红色尾灯晚上发光的原因是它的反射功能

 C． 自行车坐垫下安装弹簧是为了便于微调坐垫高度

 D． 自行车上的轮轴都是省力轮轴

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，自行车上的红色尾灯晚上可以发光是由于自行车的尾灯是由蜂窝状的“小室”构成的，而每一个“小室”是由三个呈90
度的反射面构成的，这样后面汽车的灯光射到前面的自行车尾灯上使红色灯发“亮”。A项错误，自行车的车把是省力杠杆，人
们用很小的力就能转动自行车前轮，来控制自行车的运动方向。C项错误，自行车坐垫下的弹簧是用来减少坐垫震动的，起到
缓冲作用。D项错误，自行车后轴上的齿轮和后轮组成费力轮轴，因为齿轮的半径小于后轮的半径。

6、加强党的执政能力建设，必须坚持的核心是（　　）。
 A． 保持党同人民群众的血肉联系

 B． 建设高素质的干部队伍

 C． 改革和完善党的领导体制和工作机制

 D． 加强党的基层组织和党员队伍建设

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项正确，2004年中国共产党第十六届中央委员会第四次全体会议中指出，加强党的执政能力建设，必须坚持的核心是保持
党同人民群众的血肉联系。

7、下列说法不正确的是（　　）。
 A． 转变政府职能的关键是政企分开

 B． 经济全球化是生产社会化发展的客观趋势

 C． 能够最大限度地吸收社会闲散资金的有效形式是零存整取

 D． 市场经济在本质上是一种竞争型经济

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项，能够最大限度地吸收社会闲散资金的有效形式是活期存款，而不是零存整取。

8、构成台风灾害的三因素是强风、暴雨和（　　）。
 A． 海啸

 B． 风暴潮

 C． 泥石流

 D． 滑坡

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
构成台风灾害的三因素是：①大风；②暴雨；③风暴潮。台风过境时常常带来狂风暴雨天气，引起海面巨浪，严重威胁航海
安全。登陆后，可摧毁庄稼、各种建筑设施等，造成人民生命、财产的巨大损失。因此B项正确。

9、中国共产党决定，党的二十大将于2022年下半年在北京召开。下列有关党的二十大的说法正确的有几项：

①党的二十大，是我们党进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要时刻召开的一次十分重要的代表大会

②代表产生程序的5个主要环节是：推荐提名、组织考察、确定代表候选人初步人选、确定代表候选人预备人选、会议选举

③党的二十大代表的选举要严格资格条件，坚持把政治标准放在首位

④党的二十大代表名额共2300名，与十九大时相同
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 A．1项

 B．2项

 C．3项

 D．4项

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

①正确，中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报指出：“全会决定，中国共产党第二十次全国代表大会于2022年
下半年在北京召开。全会认为，党的二十大是我们党进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程
的重要时刻召开的一次十分重要的代表大会，是党和国家政治生活中的一件大事。”

②正确，二十大代表的产生，要坚持和加强党的全面领导，充分发扬党内民主，采取自下而上、上下结合、反复酝酿、逐级
遴选的办法进行。代表产生程序有5个主要环节，即推荐提名、组织考察、确定代表候选人初步人选、确定代表候选人预备人
选、会议选举。

③正确，党中央提出，二十大代表应是共产党员中的优秀分子。要严把人选政治关，坚持把政治标准放在首位，突出考察人
选的理想信念、政治品格和道德修养，着重了解人选政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强“四个意识”、坚定“四个自
信”、做到“两个维护”等方面的表现情况，对政治上不合格的一票否决。

④正确，中央组织部负责人就做好二十大代表选举工作接受采访时表示，党中央明确，二十大代表名额共2300名，与十九大
时相同。二十大代表名额的分配，主要根据党组织数量和党员人数确定，同时考虑前几次党的全国代表大会代表名额等因
素。按照这一分配办法，各选举单位的代表名额，与十九大时基本相同。

故①②③④说法正确。

故正确答案为D。

10、在月球背面探测工作中，要实现月球背面和地球的正常通信，需要中继卫星“牵线搭桥”，如下图所示，中继卫星最适合运行的位置是：

 A．L1点附近

 B．L2点附近

 C．L3点附近

 D．L4或L5点附近

〖正确答案〗
B
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〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项错误，L1点位于地球和月球的连线上，靠近地球一侧。因为地球比月球质量大很多，引力使得物体在L1点保持相对静
止。这个点对于太阳天文学和航天科学非常重要，因为在这里放置卫星可以永远面向太阳，而不会被地球遮挡。因此，许多
重要的太阳观测卫星都被放置在L1点，例如SOHO卫星。

B项正确，L2点位于地月连线上的月背一侧。中继星运行在地月L2点附近轨道上，既可以同时与地球和月球背面进行信息和
数据交换，即完成“中继”任务，又因为受地月引力作用平衡而保持相对稳定状态，从而节省卫星燃料，有利于对其进行轨道
控制。

C项错误，L3点位于地月系统的惯性轴上，相对于地月连线在月球的反面。然而，L3点是相对不稳定的，因为微小的干扰会
使物体离开这个平衡点。目前尚无卫星或空间探测器在L3点附近运行。

D项错误，L4和L5点则分别位于地球和月球形成的等边三角形的顶点。这些点是非常稳定的平衡点，这使得它们成为小行
星、彗星和太空探测器的理想停靠点。事实上，在L4和L5点附近，存在大量小行星家族，这些小行星与地球和月球共同绕太
阳公转。

故正确答案为B。

11、往水瓶里注水，可以通过声音判断水位的高低，这是因为当瓶内水位升高时，（ ）。

 A．空气振动频率降低，音调升高

 B．空气振动频率降低，音调降低

 C．空气振动频率升高，音调升高

 D．空气振动频率升高，音调降低

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

声音频率的高低叫做音调，频率决定音调。物体振动得快，发出声音的音调就高；振动得慢，发出声音的音调就低。当瓶内
水位升高时，瓶内的空气柱变短，频率升高，音调升高。

故正确答案为C。

12、下列成语典故与军事作战无关的是（ ）。

 A．坚壁清野

 B．退避三舍

 C．张弛有度

 D．隔岸观火

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项正确，“坚壁清野”出自《三国志·魏书·荀彧传》，也说空室清野，意思是加强工事，使堡垒坚固，将野外的粮食作物和重
要物资清理收藏起来，是对付强敌入侵的一种方法。与军事作战有关。

B项正确，“退避三舍”出自《左传》，春秋时，晋国同楚国在城濮（在今山东鄄城西南）作战，晋文公遵守以前的诺言，把军
队撤退九十里（古代行军三十里为一舍）。后用来比喻对人让步，不与人相争。与军事作战有关。

C项错误，“张弛有度”的“张”是紧张、绷紧的意思，“弛”是放松、松懈的意思。大意是松紧有度，收放自如。与军事作战无
关。

D项正确，“隔岸观火”是我国古代兵书《三十六计》中的一计，意为隔着河看失火。比喻置身事外，对别人的危难不去救助，
采取袖手旁观的态度。与军事作战有关。

本题为选非题，故正确答案为C。

13、完全垄断市场常存在于（　　）。
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